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Časopis Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda bude vychazeti 
opětné měsíčně. Obrázková čust bude zde k u r  úlem ;i rozhojněna. 
Celoroční předplatné obnáší 6 korun. Zasílá se složnim 
lístkem (čís. 113.743). Kde není možr.o použiti složenky, budiž 
předplatné zasláno na adresu: Časopis Apoštolát sv. Cyrilla a 
Mothoda v Kroměříži. Morava. — Dosud je nedostatek zvláště 
obalového papíru. Nebude-li možno pro příště opatřiti nové zásoby, 
budeme vyJávati časopis bez obalu. Vždy jen první a poslední 
číslo budou obalem opatřeny.

Prosíme všechny odběratele, aby nám vždy oznámili změny 
adres. Odběratele na Slovensku prosíme, aby nám udali nynější 
slovenské názvy míst.

Kdo nemíní časopis platili (kromě horlitelú), prosíme, aby 
buď první číslo nám vrátil, aby však neodlepoval adresy své, ne
boť takto bychom nevěděli, kdo nám časopis vrací, a poslali by
chom jej opět. Když někdo nám píše, prosíme, aby vždy udal 
celou svou adresu. Dostáváme dopisy bez podpisu nebo schází 
místo, tak že mnohdy při nejlepší vůli nemůžeme odpověděn.

Komu záleží na rozvoji náboženské myšlenky a církevní 
jednoty u Slovanu, ať podporuje naš časopis. Konáme jím mnoho 
dobra zvláště pro katolictví mezi Slovany vůbec a pro misie 
mezi nimi. Že myšlenka naše roste a rosa požehnaní Božího 
spočívá na ni, jest očividno. Slovansky jih i sever jsou zachvá
ceny snahou po náboženském a cirkevnim sblížení. Se zvýšenou 
péči budeme vše sledovali a O tom při naseti zprávy. Naš časopis 
jest jediný, který cele se věnuje náboženské a církevní otázce 
slovanské.

Na 10 předplatitelů posíláme jeden výtisk zdarma.
Kdo čilla nedostane, af si pro ní dopité adresou:

Administrace Apoštolátu sv. Cyrilla a Methoda v Kroměříži,
v nenalepeném dopise beze známky a na obálku napíSe »reklamace*.

J  Vldst. farním úřadům a velcct. obecenstvu se doporučuje é
* Jos. Prosecký a Rek v Brně, +
t  Husova éíslo i., umělecké řorbářstw a sochařství pro práce kostelní. +

^  Zhotovuje a Opravuje oltáře, sochy, kaaateinv. krtu nice atd. přesně dle a
^  církevních předpisů a slohu Válečné pomníky pro chrámy Páně dle návrhu ^  
^  areh-.t *kt i v k t/  U-m místě a r z ičnvch úpravách 4

! Vlastni výroba kostelních paramentu a církevního náčiní •

i Frant. Stadník, Olomouc, i
a Zhotovuje vc-K-c předmětv v e~>e ten -řič ; -•- n ku«n«’ji a trvanlivě při J  
|  cenách mírných, — Vzorky .. rozpočty zdarma, — Hotové předměty ku výběru x  
I ber. .*áv .i-k : ke kot - frank> h- tc-n pošty Mnoho pochvalných uznáni. — T  
I Ketony ve viecb provedeních co orilevněji J
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Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou  bl. P a n n y  (\flario.

zakladatelé n pofndntcló:

M'-;;r. I)r. A. C. Stojan, kanovník « i lm N, K„ AU. Jnáult, ItaUvhola v KmmMIM

Zahrádka Cyrillo-Methodějská.
(Podává Dr. Ant .  C y r. S t o j a n ,  jednatel lintf, výboru »ApoltolA(u <v. 

C. • M. pod ochranou bl. Panny Marie*.)

O přípravě sv, Cyrilla a Mcllioda na cestu mezí Slovany,
(Další črtal,)

dyž sc vrátili sv, věrověslově naši z prvních apoštolských 
misionářských cest, nalezli smutné poměry v Cuříhrudč, 
což srdce jejich zranili muselo, Patriarchou byl v Caří- 

liradě Ignác, jenž sluje svátým, čímž jest vyznačeno, že byl 
knězem a biskupem dle srdce Páně, Na trůně císařském vládl 
mladistvý císař Míchal III., bylLč úplně pod vlivem strýce a 
kancléře svého Barnasa, Barnas vedl život poboršlívý í byl 
napomínán a po otcovsku kárán od sv, Ignáce. Než jíž tehdy 
lidé pravdy neřádí slyšeli, pro pravdu se horšili a zlobili a pro 
pravdu do očí řečenou se mstili. K. ním náležel i Barnas, Místo, 
aby se polepšil a pohoršení dobrým životem napravil, hleděl 
svrhnout! patriarchu sv, Ignáce, .což se mu též podařilo, Na sto
lec patriarchy Cařihradského dosedl Fotíus, I vzrostly počátky 
rozkolu, jenž později v jedenáctém století od Míchala Ccrularia 
byl dovršen. Odtrhnul se východ od západu. Rozkol ten hlavně, 
slovanské národy na východě zachvátil. I vrcholil rozkol kromě 
neuznávání papeže za hlavu církve, hlavně ve slově *Fílíoque«, 
po našem á  Syna--,

Učení církve znělo: >,Tfí božské osoby jsou jeden toliko 
Bůh, protože mají všecky tří osoby jednu a touž nedílnou bytost 
a tudíž i tytéž božské vlastností. I rozeznávají se takto od sehe: 
Otec jest od věčnosti sám od sehe; Syn jest od věčností od Otce; 
Duch svátý od věčností od Otce i Syna zároveň vychází-/, Po
píráno bylo učení, že by Duch sv, i od Syna vycházel, Svatí 
apoštolé naší přidrželi se pravého učení církve- Podezřívání
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byli sice z pravověrností, než očistili se, jak později zvíme, v 
Ítímé před svátým Otcem od všelikého podezření, ba ani stínu 
viny nějaké na nich nebylo shledáno.

Sv. Cyrill a.Method před očima měli národy slovanské. Při- 
vinoulí je chtěli ku Kristu, chtěli je ku světlu přivésti, ani se
děli vc stínu smrti a k Bohu věčnému je obrátiti, od model a 
modláři lví. Věru vznešený to úkoh.

Slovy / Vznešený úkob započíná okružní list blahé pa
měti sv. Otce Lva XIII., jejž napsal všem patriarchům, primasům, 
arcibiskupům a biskupům celého světa katolického spojeným 
s apoštolskou Stolicí římskou, o sv. Cyrillu a Melhodu když 
prohlásil, aby svátek jejich v celé církvi se konal. Píšet:

/•Vznešený úkol — šířili křesťanství, kterýž především při
padl knížeti apoštolskému Petrovi a jeho nástupcům, přiměl pa
peže římské, aby za všech časů, jak toho záměry a úmysly milo
stivého Boha zdály se vyžadovali, vysílali věrověsty k různým 
národům okrsku zemského. Jak  sv. Augustina do Anglie, sv. 
Patrika do Irska, sv. Bonifáce k Němcům, sv. Vilibroda k Frý- 
sům, Batavům a Belgičanům a jiné jinam vysílali, aby péči měli 
o duše, tak dovolili také sv. mužům, Cyrillu a Methoději, konati 
apoštolský úřad mezi slovanskými národy. Jejich pracím a ná
mahám děkovali jest, že onino národové uzřeli světlo evangelía«.

A k tomuto vznešenému úkolu se připravovali sv. apoštolé. 
Měli ovšem srdce též pro to, co vůkol nich se dělo, než zřetel 
jejich byl obrácen hlavně k dílu, jež započíti chtěli. Za příkla
dem Pána a Spasitele, jenž před veřejným úřadem svým odebral 
se na poušť, odebrali se též do samoty. Dleli na modlitbách a 
rozjímání. A Otec světel dal jim vnuknutí, že třeba položiti zá
klad k osvětě křesťanské písmem. T dí pěkně Lev XIII. v uda
ném okružním listě: Cyrill a Method vynalezli písmena, kte
rýmiž jazyk slovanský se vyznačuje a vyjadřuje, a proto právem 
také pokládají se za zakladatele tohoto íazyka«. Dle Palackého 
řadu spisovatelů co ncjdůstojnéji započali.

Pro misionářskou činnost dlužno sobě připraviti kříž a 
knihu. I připravili si naši oslavenci křiž. Ze srdce Ježíšova na
čerpali si lásky k nesmrtelným duším, pro něž nižádná oběl 
jim nebyla těžká Vycvičili se v sebezapírám, bez něhož ne
možno misionářsky působili, ano dobré dílo překážky míti musí, 
a tudíž i odvahy, sebezáporu a umrtvování vyžaduje. Ukřižovali 
dlužno vášně a náklonnosti a dle slov sv. Pavla nic jiného vyhle
dávali nesmí se než Ukřižovaný. Byli vyzbrojeni takto křížem. 
Než i knihy jestí zapotřebí misionáři. V yzbrojeni byli znalostí 
řečí, vynalezli a opravili písmo. I jsou připraveni k misionářské 
činnosti, a přípravou jest jim kříž i písmo. A brzy je Pán zavolá 
a půjdou na dalekou cestu, budit bratry' od dědiny k městu.

Vyštípil Pán i nám každému úkol života, uložil, abychom 
to a ono vykonali, povolal nás do stavu, v němž úlohu při
kázanou konati a plniti máme; Za zářivým příkladem sv. Cyrilla
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a Met hodu obracujme i mysl svou k Otci světci, by nás osvě
coval, budiž modlitba a rozjímání i nám přípravou na těžší úkoly, 
Od Boha učiňme ve všem počátek, a bude dobrý pořádek. Ne
vyhledávejme v konání povinností svých nic jiného než čest u 
slávu Boží. Ke všemu těž kříže používejme, to jest umrtvujme 
vášně a náklonnosti. Přemáhejme nevoli a netrpělivost, dodá
vajíce /. lé duše z toho srdce: »Duď vůle tvá jako v nebi tak 
i na zemi!< A slova ta zjednají nám pokoj. Pracovali budeme s 
Bohem a pro Boha.

Ad. Jašek

Činnost Apoštolátu sv. Cyrilla a Methoda
za války.

pošlolál jest nábožensko-misijní spolek, V lom směru 
brala se povždy Činnost jeho, on podporoval u nás 
misie, duchovni cvičení, kostely a vůbec duchovní sprá

vu v úsilí jejím o povznesení náboženského životu v národe, a 
mimo hranice bývalé říše bral podíl snad na každém význam
nějším katol. podniku posledních let u pobratimů naších v Bosně, 
Bulharsku, v bývalém Turecku a v Rusku, Kde nebylo možné 
hmotné podpory, podporoval aspoň mravně. Tak působí Apo
štolát čtvrt století svého trvání,

Co vykonal za války? Dosud nikde jsme se nechlubili, ale 
tiše pracovali, jsouce přesvědčení, že jménem Apoštolátu bylo 
vykonáno mnoho pro Boha, vlast a slovanské bratry,

Sotva válka vypukla, a vojíni odcházeli na vojnu, s počátku 
skoro měsíčně, později ovšem jen při nových větších odvodech 
jednotlivých ročníků pořádal Apoštolát na posv, Velehradě pro 
brance duchovní cvičení. Účast bývala někdy veliká, Význam 
ony exercícíe měly blahodárný. Jak jinak odcházelo se z domova, 
opouštělo se vše, co drahého a milého, když svědomí bylo čisté, 
klidné, duše usmířena s Bohem!

Tam na Velehradě svěřovali vojíni ochraně Všemohoucího 
vše, co doma zanechávali, a prosili vroucně o ochranu domácích, 
svou a šťastný návrat. Vídívali jsme je na nádvoří velehradském 
po příchodu s počátku hodně v nitru pobouřené, v myslí roz
rušené, ale v duchovních cvičeních nabývali duševního klidu, 
hluboké rány na duší se zacelovaly mocnou důvěrou v Boha, 

Vědomí čistého svědomí a vykonané pobožností na nej- 
vzácndjřím nám poutním místě sílilo na cestách vojenských 
při všech útrapách, strádáních a úzkostech, Kolík to našich 
vojínů míle vzpomínalo na posv, Velehrad a zvláště na poslední 
pobožností tam vykonané v šírém světě: na planinách ruských, 
horách alpských, v Srbsku, Albánii, Turecku, na Sibiří a v Itálii!
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Svědčí o tom do několika tisíců jdoucí korrcspondence vojenská 
a zajatecká uložena u kanovníka dra Stojana jednak v archivu 
Apoštolátu, třebas že většina není ani zachována. Víru si oživili, 
naději vzpružiii, a to znamená pro násilný odchod z rodinného 
kruhu mnoho.

Skoro při žádných oněch duchovních cvičeních nescházel 
dr. Stojan. Sám účastníky pozbuzovai, těšil, radil jim, růženci, 
rozličnými památkami, někdy i peněžitou podporou je poděloval.

Budete-li sami nebo domácí Vaši něčeho potřebovati, napište 
jen, milerádi Vám podle možnosti udoláme*, říkal zpravidla 
dr. Stojan brancům. A oni na milého, dobrého a starostlivého 
tatíčka nezapomčli. lišíce a tisíce žádostí a proseb nejrozmani- 
lějších dru Stojanu do Kroměříže posílali vojíni z vojny a ze zajetí 
i pozůstalí z domovu, a dr. Stojan psal. radil, pomáhal, kde a 
jak jen mohl. Kolik jich psalo o teplé prádlo, růžence, knihy, 
různé drobnosti a dr. Stojan dle možnosti ani jediné žádosti ne
zamítl nebo nenechal nevyřízené.

Ranění přicházeli do nemocnic. Nastávaly dlouhé večery v 
kruté cizině na bolestném lůžku. Český vojín toužil po knize. 
Dr. Stojan dobře to znal z korrcspondence i vlastní zkušenosti, 
proto jménem Apoštolátu zahájil sbírky četby pro vojíny. Se
bralo se několik beden knih, koupilo se mnoho a dr. Stojan sám 
složil náboženskou příručku Rádce vojínův«, již rozšířil mezi 
vojíny v několika tisících výliscích. Snad nebylo větší nemocnice 
vojenské, kam by Apoštolát nebyl zaslal knih pro vojíny. Celkem 
rozeslal knih, brožurek a sešitu, za války na 26.000. Některý 
měsíc se jich poslalo na metráky. Byly to knihy nejen české, 
nýbrž i polské, slovinské charvatské, ukrainské, a německé. 
Jak blahodárně působí dobrá, poutavá, osvěžující četba na ne
mocného, dovede vykládati každý, kdo sám zkusil. Kolík tu chvi
lek bolestných bylo zapomenuto, leskných zažehnáno, nudných 
zpříjemněno! Kolik ušlechtilé zábavy v dálné, osiřelé cizině po
skytnuto, zla zabráněno a vzděláni obohaceno dobrou knihou!

Dnes neřádi vzpomínáme na všechny válečné útrapy: stí
sněnost, nejistota, nezměrný bol a úzkost o drahé povolané na 
válečné pole plnilv neustále hruď naši. Každá' útěcha, každá 
jiskřička naděje, dobrá rada byla vzácná, byla posilou zlomené 
duši. Proto pořádal Apoštolát pro pozůstalé doma poutě na posv. 
Velehrad, kde řečníci a kazatelé klidnili, vlévali nadějí, přijaté 
svátosti očištěné duše sílily , . . Účinek takových poutí byl u ti
síců zje\ nv patrný na tváři, v řeči. v chování. První léta 
války byly třikráte takové veliké poutě za rok.

Před válkou po několik let staral se náš Apoštolát o ná
boženské potřeby našich krajanů v Německu tím, že jím posílal 
českého kněze, jenž navštěvoval skoro všechna místa, kde se 
zdržovalo několik českveh katcl. rocin. Dojmy a vzpomínky na 
ony misie přinášeli jsme v předválečných ročnících našeho časo
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pisu. Množí krajané radovali se na ony české bohoslužby u po
božnosti každý rok nedočkavé jako malé děli na slíbený dárek. 
I v druhém roce války bylo ještě umožněno, že clo Némeeka byl 
vypraven český kněz dp. P. Vídeňský a konal aspoň v prámy*

f

šlovém Poruří české misie. Pro poslední lela vláda německá 
svolení již nedala. Zachraňoval takto Apoštolát české duše v 
cizině.

Území bývalé monarchie se úžilo na severu i na jihu vítěz
ným postupem vojsk ruských a italských, tisíce obyvatel z vý
chodní a střední Haliče, z Gorícka a Istríjska bylo nuceno opu-
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stíti rodnou zemi a hledali přístřeší u nás. Německá bezcitnost 
ani v lakovém neštěstí se neustrnula, aby pobratimy byla sve
dla dohromady, by se řečí lehčeji porozuměli, láskou se spíše 
poznali a si pomáhali. Slované měli vypiti kalich hořkosti až do 
dna. Aby nebezpečí národního dorozumění a posily u Slovanu 
tolik obávané starými úřady bylo zažehnáno, slovanské obyva
telstvo bylo hnáno do krajů německých a k nám byli dáváni 
Italové. Knězi a vzdělanostní třídy vůbec byly střeženy a pozo
rovány, jak se chovají a jak smýšlejí. Známí byli hejtmanstvími 
mnohdy rozprášeni na různé strany. Jak ráda by se byla mnohdy 
duše jejich vymluvila volné, postěžovala si bez obavy, polehčila 
si, nadějí načerpala a našla si v cizině někoho, jemuž by se mohla 
úplné důvěrně jako dítě svěříti, kdo chápal všechny ty bolesti, 
tužby a kdo nezištně opravdové chtěl i pomoci. Taková duše se 
našla; byl to kroméřížský probošt dr Stojan. Co jen možno mu 
bylo, pro milé vystěhovalcc zvláště slovanské učinil vše. Pozval 
po celé Moravě roztroušené kněze polské a slovinské, radil 
se s nimi, co podniknouti zvláště na záchranu mládeže. Jak hře
jivé byly ty důvěrné schůzky! Kolik nezdolatelné síly a mocné 
lásky se v nich tajilo, kolik očekávané naděje v ně skládáno! 
A nesklamaly. Všichni radostně přijali a pomáhali uskutečnili 
návrh dra Stojana, aby Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda ujal se 
výchovy mládeže a zřídil v Kroměříži nebo někde jinde školy 
pro děli. Polskou čtyřlřídní školu zřídili nebylo obtíží, poněvadž 
se našlo dosti místností a zvláště byl nadbytek polských učitelů 
uprchlíku. Hmotně přispěl Apoštolát penězi na nutné potřeby 
školní a šatstvo pro chudé děti.

Nejvýznačnější bylo v osvětových snahách Apoštolátu za
ložení v Kroměříži Ústředního ukrainského semináře pro boho- 
slovce sjednocené z celé Haliče v roce 1915, jak jsme podali 
zprávu o tom v ročníku šestém. Jsou nám nesmírně vděčni, ne
boř v Kroměříži získali a zachránili si celý rok s platností zkou
šek státních; bohužel válečné poměry jim nedovolují, aby po
kračovali ve studiích svých ‘Rylo však přece umožněno, že 
bylo vysvěceno aspoň několik kněží, jichž se jeví takový nedo
statek mezi Ukrainci. Vyrvali jsme na 70 mladých ideálních lidí 
z ošklivých barákových táboru, ukázali jim své dobré slovanské 
srdce a nadchli je k práci pro Krista a národ. Že hluboce se vryl 
v mysl jejich pobyt v Kroměříži, možno souditi i z toho, že na 
Kroměříž nezapomínali, ale jsou dle možnosti s ním v neustálém 
styku. Co však jest hlavního, že tolik mladých kněží jsme sezná
mili s našimi snahami velehradskými a nadchli je většinou pro ně.

Zdlouhavě a těžce vyjednával dr. Sto:an jménem Apošto
látu o zřízeni slovinských a charvatských škol v Kroměříži. Měl 
tu býti přeložen i slovinský učitelský ústav z Gorice. Rakouská 
vláda poslala do Kroměříže místo slovanských italské studenty 
a zřídila pro ně plný- učitelský ústav a obecnou školu, a teprve 
později dovolila otevřití i školu slovinskou a charvaískou.
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Po výbuchu války s Itálii byli nuceni goričlt Slovinci opu- 
stiti slunnou vlast a byli usazeni na Moravě v ryze německém 
okolí Rýmařova. Proboštu dru Stojanoví podařilo se počátkem 
měsíce října 1417 přemístili slovinské vystěhovalou /, německých 
krajin na úrodnou slovanskou Hanou a zřídili v Kroměříži slo
vinskou školu, jež byla umístěna v klášteře ctili, sester sv, Vin
cence, školu vedla slovinská učitelka Zora Klav/.arjeva. Bylo 
v ní 44 děli, mezi nimi též 13 Charvátů z Istry u Vodnjnnu (Dig- 
nano). Náboženství vyučoval don Petr Mosellig, uprchlý kněz 
z Gorice.

Černohorský arcibiskup dr, Mik Dobrečiě neustále si přál, 
aby mohl doplniti a nahradili stařečky kněze své areidiecese no 
vými silami, a prolo podnikal všude kroky, by si mohl odchovali 
nový kněžský dorost Na Černé Hoře i v Srbsku veškeré školství 
i obecné leželo za větší části války úplně ladem, A přece lak 
lád by si byl dal vzdělali několik hochů, jez. našel v kalolickýeh 
rodinách srbských. Náš Apoštolát vypomohl. Mezi Slovinci kro- 
měřížŠké školy bylo 13 charvatských dětí, prolo ohlíželi jsme 
se po chaivatské učitelské síle, aby mohla hýli zřízena i cliar- 
vatská škola v Kroměříži, kterou by mohli navštěvovali i čer
nohorští hoši — budoucí lo nadějní misionáři v rodné zemi, 
Přišli na podzim do Kroměříže z Černé Hory čtyři, Tak byla za
bezpečena í charvalská škola, když za učitelku přišla J.avoslava 
Kor.šičova, ldavní učitelka na gorickém učitelském ústavě, která 
vyučovala i náboženství. Za školu byl zodpověděn Apoštolát, 
na jehož jméno byla povolena. Děti všechny bydlely v klášteře 
ctíh, sester sv. Vincence, kde byla i slovinská škola, ale pro 
charvatskou nebylo tam nž dostatek místa, proto byla umístěna 
nedaleko v soukromém domě, Inspektorem obou škol byl nad
šený jíhoslovanský vlastenec Kranjo Žníderžíč, ředitel goriekébo 
učitelského ústavu a v náboženství rnsgre Caslellíz, profesor ná
boženství téhož ústavu,

Černohorce připravovala charvalská učitelka i v prázdni
nách, aby mohli býlí přijatí v novém školním i oce do některého 
charvat. gymnasia.

Než bohužel pro válečné poměry nebylo možno hochy po
slali na jih, a tudíž byli přijatí do čes. gymnasia v Kroměříži, 
Přibylí ještě dva hoši černohorští, již rok dleli ve Vídní, tak že 
Apoštolát měl ve škol, roce 1918—1919 na starostí pět katol, 
černohorských studentu,

I chřipka zachvátila několik, z nichž zemřelí z obecné školy 
3 Charvaté a 2 Slovinci. V polovicí prosince dojel z Istríje posel 
pro slovinské dětí. Cesta jejích k domovině rodné hýla křížovou. 
Jíž ve Vídní posel vypravuje pasy, ztratil se dětem, jež odvedla 
vojenská hlídka. Po dlouhé útrapné cestě dětičky dostaly se do 
Záhřeba, ale dále nemohly, nebot domovina jejích byla zabrána 
vojskem italským. Ujaly se jich sice eharvatské úřady, ale tam 
se cítily více v cizině než v Kroměříží, Litovaly, že opustily po
hostinné město naše, kde se o ně staral, kdo jen rnohl,



8

Zbytek dětí slovinských i charvalských (18) vyučovala uči
telka Lav. Koršičova až do konce května 1919, kdy dle nařízeni 
vlády všichni vystěhovalci se měli připraviti na návrat do Jugo
slávie. Pro různé těžkosti provozní byl jim umožněn teprve 
7. července. Černohorské studenty" až do rodné vesnice dopro
vázel katech. Ad, Jašek.

Bolestné loučili se od nás, tím bolestněji, že ztráceli domo
vinu svou, jíž zmocnil se úhlavní jejich nepřítel Ital. Loučíce se, 
poslali kanovníku dru Stojanoví tento připiš: »Nepopsatelný bol, 
skleslost, úzkost a hrůza otřás .Iv duši naší, když jsme opouštěli 
domovinu rodnou, vinorodná Brda. Dlouhá svízelu, muk a bo
lesti plná, trnitá byla cesta naše z domoviny a přivedla nás ko
nečně do bezpečného závětří na slovanské půdě mezi severní 
naše bratry Čechy. Oddechli jsme si tu, zasvitlo nám opět zlaté 
slunko; a kdyby nebylo vzpomínek na rodnou hroudu, vzpomí
nali na žhoucí jižní slunce, kdvby nebylo trpkých zvěsti, jež od
tamtud vanuly a rozdrásávaly žalem srdce naše — byli bychom 
štaslni, přešťastní u Vás ve vyhnanství.

Nyní se vracíme. Vracíme se, ale nevíme, kam. Zlatá Brda, 
slunečná Gorice, zelené planiny, kamenitý Kras, bohatý Terst; 
smutná Istra nejsou již naše, my nejsme jejich . . . Od západu 
zadul studený vítr, zazeblo nás, srdce se svírá bolem. Svobody, 
bratrství lásky napili jsme se u Vás na severu a nyní máme se 
vrhnouti v okovy? Nikoliv! Užší domovinu jsme ztratili, ale naše 
širá domovina mlada, mocná, snaživá Jugoslávie nás volá, a my 
vracíme se na volání její do. její náruče.

V posledních dnech svého pobytu na Moravě vzpomíná
me se srdcem plným vděku bratrského českého národa, jenž 
s takovou láskou nás přijal, vzpomínáme zvláště obětavých osob, 
kteří činy svými daly nam zapomenouli na hoře naše, lak že 
jsme se cítili jako mezi svými na vlastní pude, cítili jsme se 
šťastnými mezi šťastnými . . . o Vypisují pak zásluhy dra Stojana 
o ně a vzdávají mu povinný dík.

O všechny děti a zdar obou škol jihoslovanských staral se 
vedle hlavního činitele probošta dra Stojana, kanovník Fr. Po
spíšil, P. Strouhal. P. Hladký a katech. Jašek. Milé, dobré se
střičky veškeru peci věnovaly dětem při opatrování, výživě a 
šacení v klášteře.

Hmotně podporoval Apoštolát za války slovanský seminář 
karaagačsky později přemístěný do Plovdiva, katol. slovanské 
misie v Macedonii, v Bulharsku, v Turecku, na Černé Hoře, na 
Ukraině, hladovíci děti a sirotky v Bosně, vyděděnce pro katol. 
víru z Ruska a Papežský misijní ústav na Velehradě.

Tím jest krátce nastíněna činnost českého ústředního vý
boru Apoštolátu. Diecesní výbor podporoval doma misie, chudé 
chrámy a náboženské potřeby.
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Tak pracoval Apoštolát za války bez hluku, nadšeně a 
účinné pro upevněni a rnz.šiřent království Božího na zemi, pro 
spásu nesmrtelných duší a pro osvětově směry slovanských 
brali i našich. Pokud stačil piosliedky, nikdy pomoci neodepřel, 
byv o ni požádán. Vykonal dílo nábožensky a osvětově veliké 
a důležité, a podíl mají na něm všichni členové a dobrodinci Apo- 
štolálu. Jim všem, že požehnanou činnost onu umožnili a pod
porovali, náleží upiimný dik a vroucí: Pán Bůh zaplať!

P. František Horsák C. S. S. R,

Zdar apoštolátní práce.
(Několik mySlenek z. přednášky o pouti ‘Apoštolátu na Vele

hradě 28. červenec 1919.)
fijměle nejprve pozdrav od mocné Ochránkyně Apošto
látu-, od Maric Panny. Jsem sice synem Slováčc, ale 
moje povolání učinilo mne sluhou a strážcem tlívolvorné 

matky Boží na Svaté Hoře v srdci Čech, A proto Vám nesu 
první pozdrav od naší svatoborské Královny.

Druhý pozdrav nesu Vám od naší svatoborské apoštolátni 
skupiny, od bratří a sester naších spoluapoštolu, Je nás 240. 
Rádi by všichni byli přišli posilnit se sem na Velehrad, posilnit 
se Vaším nadšením k boji za víru cyrillomelhodějskou a za sv. 
matku, církev katolickou. Leč jsou příliš vzdáleni a proto po
sílají aspoň pozdrav,

Drazí apoštolé a apoštolky'
Neznám krásnějšího oslovení, než je loto, protože neznám 

vznešenějšího úřadu, než je úřad apoštolů; vždyť oni jen pokra
čují ve vykupitelském díle Kristově, — Jsme Členy »Apošto
látu sv. Cyrilla a Methoda*, jdeme v jejích šlépějích, jsme apo
štoly. Sv. Cyríll a Method věnovali všecky síly Slovanům, Po
dobně i naším úkolem jest upevnili a zvelebili katolickou víru 
mezí Slovany katolickými a rozšířili ji mezí bratry nesjedno
cenými.

A dnes jsme se sešlí, abychom se povzbudili k další prácí. 
Jest jí věru třeba, zvláště v těchto chmurných dobách.

Nuže, kdv smíme doufali, že bude naše apoštolská práce 
zdárně prospívati? — Povím, jak si představují činnost jen - 
jedné apoštolátni skupiny. Činnost jednotlivých skupin utvoří 
pak činnost celého /-Apoštolátu".

Založili skupinu //Apoštolátu" není tak nesnadno. Všude 
se najde vždy ještě dosti obětavých lidí, zvláště když vidí, že 
obětí jsou velmi nepatrné. Naše svatoborská apoštolátni sku
pina povstala počátkem r. 1918,, tedy když dostoupila válečná 
bída nejvyššího vrcholu. Je však tu třeba kněze, jenž by lid k 
tomu povzbudil vhodnou promluvou a zapůjčením časopisu 
Apoštolátu sv, Cyrilla a Methoda", Tento důležitý a výborný
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časopis netřeba dlouho doporučovati. Zalíbí se každému, kdo 
do něho jen trochu pozorně nahlédne. Je to jediný časopis, který 
nás seznamuje s životem a zvláště s náboženskými poměry na
ších bratří na slovanském východě a na slovanském jihu. — K 
povzbuzení pak skýtají příležitost kázání o úctě Mariánské. — 
Východ nám může sloužiti za vzor úcty k P. Marii — kázáni 
o jednotě církve, nebo o církvi vůbec, kázaní o účinné křesťan
ské lásce: — povinnost všech křesťanu, ale zvláště jedná-li se 
o spásu duší našich pokrevných bratří — kázání o skutcích milo
srdenství, o sv. Cyrillu a Methodu a j. —

SV, HORA u PHpraml. IV .vj >e ‘.raný západní.

Má-li kněz jen trochu nadšeni a dobré vůle, nezůstane bez 
užitku. Když jsem odcházel na své první kněžské působiště 
do Čech, rozloučil jsem se též se starým, osvědčeným pracovní
kem cyrillomethodějským, jemuž Velehrad tolik vděčí, s vdp. 
assessorem Vychodilem, děkanem v Choiině. Pravil jsem mu, 
že bych rád pracoval v tomto směru, ale za daných poměrů, ne
vím jak. On mi odvětil: Velebný Pane. kdybyste nic jiného ne
dělal, leč že se \ každém kázání zmitíle o c,\. Cyrillu a Melho- 
ději, nebude to bez užitku! A měl pravdu. Dosud jsem mu vdě
čen za ta slova. —

1 o jest první: apoštolátni skupinu založili. Druhé, ještě dů
ležití jši, jest skupinu udržet! v horlivostí. To je těžší, leč nikoli 
nemožné.

Tu jest třeba dáti na něco pozor A nač? — j>Apoštoláte 
jest spolek na prv ním místě, ano ryze náboženský, duchovní. Nej
raději bvch řekl: Apoštolát musí býti tím, co znamená jeho 
jméno, t. i. apoštolským působením: a jeho blahodárný vliv musí 
počíli u členů samvch. Má púsobiti nejprve na srdce členů, má



učinili z členu uvědomělé křesťany, katolíky. Slovem náš '>Apo
štolát* nuisi býli napřed apoštolem vnitřním,

Proč? Má-li lampa ozáiili temnou komoru, imisi nejdříve 
sama hořeli. Mámc-li jako členové Apoštolátu jiné k horlivosti 
povzbuzovali, máme-li obraceli jiné, musíme býli horliví nejprve 
sami.

1 denní apoštolátni modlitba i apoštolátni almužna povzbu
zují nás k horlivosti v lom, co máme Šílili k horlivosti v našich 
křesťanských povinnostech, lile jsme lidé a pro mnohé starosti 
rádi zapomínáme. Proto jest opět úkolem kněze, aby věnoval 
^Apoštolátu-, s kazatelny aspoň dvě promluvy ročně: kolem 
svátku Zjevení Páně- a kolem svátku »Cyrilla a MelhocUu. 
Nemíním tu zvláštních promluv, jež l>y byly jen pro členy Apo
štolátu*, nýbrž mluvím o télo věci ve svém obvyklém povinném 
kázání. Takové kázání, ať lak dlm apoštolátni, vyslechnou rádi 
i li, kteří nejsou členy a získají se členové noví.

Krom toho mohli by členové velmi horliví vykonali na 
úmysl »Apo5lolálu« zvláštní apoštolskou pobožnost, 'lakoví hor
liví apoštolé a apošlolky byli by zapsáni na zvláštním listě v 
členské knize a zavázali by se s dovolením duchovního správce 
přistoupili patnáctkrát za rok ke slotu Páně, Poprvé ke cli lil, 
Panny Marie, Matky -Apošlolálii-, puk v jednotlivých dvanácti 
měsících ke cli dvanáctí sv. apoštolů a konečně ke. clí našich 
slovanských apoštolu sv. Cyrilla a Methoda, Tato sv, příjímání 
obětovali by za zvelebení a rozšíření katolické víry mezi Slo
vany. — Ostatní členové -Apoštolátu" měli by přistoupili ke 
stolu Páně — možno-lí společně aspoň jednou za čtvrt rokli,

Úmyslně zdůrazňuji tuto duchovní stránku -Apoštolátu*. 
Tato stránka je první i poslední, je nejchiležilější. S ní-Apoštolát" 
slojí, bez ní padá. Budcme-Ii o toto duchovni dbáti, bude ostatní, 
dle slov Kristových, přidáno,

V letech 1907— 1010 zakládaly se všude v naší vlastí s ve
likým nadšením místní kalo!. Omladiny, A co je ze mnohých 
dnes? Mají skvostné spolkové prapory s náboženskými obrazy, 
spolkové místnosti s jevištěm ald,, ale nemají opravdových čle
nů. Ano vím určité, že kdesi nemohli nikoho najiti, kdo by 
krásný prapor nesl pří náboženském průvodu. Proč? Málo 
se dbalo na to první a hlavní, totiž že je ío spolek katolický, že 
se jeho členové musí naučili svou víru ukazovali i životem a 
skutkem. Slavností a zábav, divadel a přednášek bylo dosti; 
a přece se spolek místy neudržel. - Málokde měli též společnou 
sv. zpověď a sv, příjímání, aby ukázalí, že se před :ínýmí za svou 
víru nestydí. — Podobnému osudu neušla by ani skupina -Apo
štolátu* bez dobrého podkladu duchovního.

II.
Veliký syn národa slovinského, biskup Antonín M, Slom- 

šek, říkával: /.Slova evangelia, slova apoštolů letí na dvou kří
dlech, na dvou perutích: Jednou perutí jest modlitba a vzorný



Sv Hora u Přfbrami, největší poutní místo v dechách,



křesťanský život, druhou peruti jest almužna*, wApoštoUU 
sv. Cyrilla a Methoda® spojuje obě ty perutě, Aby pak prospí
val, aby — af lak dím zdárně letěl ku předu, musí býlí obě 
perutě zdravé. 0  první jsem se zmínil. Nyní něco o druhé,

Jaké jsou podmínky zdaru apoštolátni almužny?
První podmínka je tu: nežádá se mnoho.’) Když se žádá tak 

nepatrně málo, skoro každý dá dobrovolně více, ano mnozí dají 
značně více.

Druhou podmínkou, aby se almužna zabezpečila, jsou hor- 
litelé. Jmenoval jsem jednoho hodného katolického muže k 
jeho cti připomínám, že je to učitel starostou naši apoštolátni 
skupiny, svěřil jsem mu, aby vybral vhodné členky, jež by byly 
horlitelkami a sbíraly od členu příspěvky. Každá horlilelka má 
tím způsobem na starosti asi 20 JO členu, přinese příspěvky 
najednou, buď jednou, neb dvakrát do roka, má poznamenáno u 
každého člena řadové číslo v apoštolátni knize a výši příspěvku, 
takže knězi neb kostelníku netřeba ztráceli dlouhým hledáním 
v zápisní knize mnoho drahocenného řasu.

Třetí podmínkou zdaru apoštolátni almužny jest, aby' se 
členové cílili jedním celkem, takřka jedním tělem, jež oživuje 
apoštolský duch sv. Cyrilla a Mcthoda, Toho pak lze docílili 
kromě zmíněných promluv a společných sv. přijímání také tím, 
že skupina v »Apoštolátu« uspořádá nu účely spolku svými čle
ny do roka aspoň jednu, nebo dvě veřejné slavnosti. Mám tu na 
myslí hlavně t. zv. cyrillomelhodějské akademie. Pozůstávaly by 
z výkonů hudebních, pěveckých a básnických a z nějaké cyrillo- 
methodějské promluvy. —

Vím, že na venkově potíraly by se snahy o něco podob
ného s částečnými obtížemi. Ale nemožné snad by to nebylo 
ani tam. Rozhodně však lze tuto myšlenku provésti v městech.

Také jiné slavností mohly by se tu a tam pořádali ve pro
spěch »ApoštoIátu«; ale zdůrazňuji opět, že lo musí býlí slav
nosti rázu více méně náboženského: tedy žádné »tancovaňkv«, 
které nesluší na apoštoly a protiví se svatostí „Apoštolátu*. -  
Mohla by to býli náboženská divadla, nebo duchovní koncerty 
a pod., rovněž i poučné přednášky o slovanském východu neb 
jihu atd. . . .

Lidé dnes velíce touží po zábavě. V městech nemine skoro 
ani dne bez nějaké zábavy. Není tu místa rozhovořili se o tom, 
je-li to správné, cílí nic. Ale dovolují si otázku, Proč bychom 
neměli lidem nabídnoutí pobavení slušné, zušlechťující, místo 
zábav nebezpečných, ano zlých? Když je tu účel dobrý a pro
středky dobré, je dobré celé dílo, —

*) Dle nových jednotných stanov „Apoštolátu" upravených dle veli
kého lynského misijního spolku a přijatých jižním a naším severním odborem 
Apoštolátu platí členové spolku: aj řádní mčsíčně 20 hal,, čilí ročr/ě 2 K 
40 hal., nebo jednou pro vždy 200 K; bj podporující přispívá libovolným 
darem; c) zakládající jednou pro vždy 500 K, Všichni však stávají se účastni 
duchovních milostí plynoucích z Apoštolátu,

18



14

Tak si tedy představuji pusobení apoštolátni skupiny: Nej
prve a hlavně mají dbáti členové o to nadpřirozené: žili životem 
apoštolským, o modlitbu a sv. svátosti — a pak mouaře říditi to 
přirozené,

Budou-li tak pusdbili všecky skupiny, neb aspoň většina 
jich, bude působení Apoštolátu v pravdě apoštolské a bude 
s námi spokojen "Pán Bulí, Královna apoštolu, Maria Panna, sv. 
Cyrill a Meihod, naši první apoštolově, tvlo zářivé hvězdy na 
slovanském nebi i my sami. Takovou prací zasloužíme si iistě 
též jejich vzácné přímluvy u Boha.

Edm  Bouvy.

Květy svatosti na poušti.
dysi přiSli na pouší dva mladí cizinci. -Jeden, měl již plno- 
, vous, druhému pučelo sotva chmýří. Setkali se tam s ja
kýmsi starcem, jehož žádali, aby jim ukázal skrýš — pou

stevnu Otce Makaria. ^Co ho chcete?- Tázal se poustevník sta
rec. »Daleko jsme slyšeli o něm vykládali a přišli jsme se na 
něho podívat.- Stařec odvětil: »Já jsem Makarij.« Uklonili se 
uctivě před ním řkouce: »Chceme tu zůstati.®

Makarij si jich bedlivě prohlédl a zdálo se mu, že jsou vy
chováni v přepychu a blahobytu. Proto jim děl bez vlídnosti: 
^Nikoliv .nemůžete tu bývati.- Vyměnili si pohledy, jako by se 
radili, načež starší odvětil: Je-li tomu tak, půjdeme ještě dále
do pouště.*

Stařec chvilku uvažoval: »Pošlu-li je zpět takovým způ
sobem, mohou se pohoršiti, zatvrdili spíše. Přísnost poustevnic- 
kého života brzy je zastraší, tak že odejdou pak sami.« Proto 
jim pravil: Pojďte a chcete-li, urobte si poustevníčku!- Označil 
jim místo, dal jim sekeru a kousek chleba a ukazuje jim na skálu, 
pravil: Vysekáte tu ten kámen a budete sbírati dříví tam na
okraji bahniště. Myslil, že latc hrubá práce otřese jejich ú- 
myslcm. Ale oni odvětili: Až si zbudujeme přístřeší, co potom
mátne Ciniti?«— »Budete plésti košíky,- odvětil stařec, a vzav 
několik listu palmových, ukázal um, jak mají plésti. »Hotové 
košíky dáte strážcům, kteří vám dají za n- chleba,« poznamenal 
suše starý poustevník a vzdálil se. Dva cizinci dali se mlčky do 
práce.

Tři léta minula, a Makarij ptal se sama sebe: -Jest to pra
podivné. Z dalekých krajin přišli, aby sc se mnou radili, a nyní 
jsou tu, jen několik kroků od mé poustevny a ničeho se netážou 
ani mne ani jiných, přicházejí pouze k Boží službě, přijímají svaté 
Tělo a vracejí se, aniž s kým něco mluví.

Prosil Pána Boha a postil se celý týden, aby mu Vševědoucí 
vysvětlil ten div. Po sedmi dnech šel sám zaklepat na jich dvéře;
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otevřeli, pozdravili a uklonili sc. Makarij pomodlil se nimi 
pozdravné modlitby a posadil sc. Starší z oněch dvou neznámých 
pokynul svému druhu, jenž sc vzdálil, aby venku pracovní, sám 
se i osadil vedle M ikaria a dal se do pletení kušnu.
O deváté denní hodině dal starší znamení, mladší se vrátil, udě
lal něco jakési polenty, upravil prostý stůl a položil na něj Iři 
kousky chleba, Pak se postavil a ěekul, Makarij pravil pak: 
iPojďtc a jezme U Jedli všichni Iři. Večer neznámí se tázali' 
•Otče, odejdete?® Makarij odvětil: -Nikoliv, budu spáli lu«. 

Rozestřeli rohožku pro starce a sami se položili na tvrdou zemí 
do protějšího koutku.

Nadešla noc, Makarij liše modlil se k Bohu, aby mu odhalil 
tajemství oněch dvou krásných duši. NnVdnou ozářil poustevnu 
paprsek tak jasný jako od slunce, ale byl viditelným pouze zra
ku divotvorcovu. Uplynula hodina. Když myslili, že stařec spí, 
starší z oněch dvou jemně vzal druha za ruku. Oba padli na 
kolena, pozvedli ruce k nebi a modlili se. Makarij viděl duchy 
temnosti, kteří vířili nad mladším jako mouchy, hledíce se po- 
saditi na jeho očích nebo nu rtech, ale anděl Hospodinův je roz
háněl a vznášel se nad hlavou jeho; leu staršímu neodvážil se 
ani jediný duch nečistý a nic nerušilo čisloly jeho modlitby, 
Tak uplynula noc. Poněkud před úsvitem položili se oba, puk 
vstali všichni tři, jako by byli celou noc tvrdě prospali,

Starší pak děl starci: »Budemc zpívali žaltář dvanácti 
žalmů.« »Ano«, odvětil poustevník. Mladší započal; prozpěvo
val pět žalmů s radostným vítězoslavným Alleluja, tt po každém 
verši jako by plamen nebeský vyšlehl zc rtu jeho. Starší pokra
čoval pak v žalmech a, když sc modlil, jako by ohňostroj v po
době snopů odrážel se z úst jeho a vystupoval k nebí, Makarij 
zpíval poslední dva žalmy. Odcházeje od nich, prosil jích: »Mo- 
dlete se za mne!« Oba mlčky se uklonili, Žili a sloužili i na zemi 
jen Bobu. Na Boha myslili, mluvili jen s Bobem v modlitbě, pro 
Boha pracovali, vše, celý život obětovali Bohu.

Po několika dnech starší z obou neznámých poustevníky 
zemřel, třetí den po něm zemřel í mladší, Když pak starci pou
stevníci pouště navštívili sv. Makaría, vedl je k cele neznámých 
zemřelých poustevníků a pravil jím: „Pojďte a vizte mučedni
ctví mladých neznámých.-/ Tak vyrůstaly ria pouští květy sva
tosti. —

♦ ♦ ♦
♦ ♦ ♦ Z v ě s t i . ♦ ♦ ♦

Zpráva o činnosti olomouckého díecesního odboru Apošto
látu sv, Cyrilla a Methoda za správní rok 1, VII, 1918 až 30, 
VI. 1919, V uplynulém správním roce bylo starostí odboru, roz
šířili zájem o Apoštolát, Proto posílány byly opětné letáky od- 
poručující Apoštolát, a zároveň bylo poukázáno na zjpev, že
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jiné misijní spolky jsou hojně podporovány, kdežto nás domácí 
cyríllomelhoďějský spolek misijní se na mnohých místech za
nedbává, ačkoliv by vedle spolku pro rczšíiení víry mezi poha
ny zasluhoval největší podpory. Odbor snažil se navázati přímé 
styky s jednotlivými larnostmi. 1'roto rozeslal prosby své o 
Apoštolátu všem českým farnostem v arcidiecesi. Též poprosil 
děkanské úřady o podporu snah Apoštolátu a oznámení, které 
íary zaslaly příspěvky prostřednictvím děkanského úřadu. Prá
ce nebyla mamou. Až na pět, odpověděly všechny děkanské 
úřady, takže apoštolátni odbor mohl sc obrátili na jednotlivé 
farní úřady. — Tak stalo se, že v arcidiecesi v mnohých far
nostech byly zavedeny nové skupiny Apoštolátu, jinde opět čin
nost a horlivost oživena. Pokladniční zpráva vykazuje na pří
spěvcích a darech ve správním roce od 1. Vfl. 1918 až do 30. VI. 
1919. obnos jednou tak veliký [5324.75 K) než byl ve správním 
roce předešlém, kde sešlo sc pouze 2636.85 K. Vydání za správní 
období činilo 103.91 K, Čistý upotřebitelný příjem i s úroky činil 
5296.84 K. Z toho byla opět odvedena dle stanov polovice 
Ústředí Apoštolátu Druhá pak polovice rovněž 2648.42 K dána 
byla se schválením Ordinariátním na různé katolické potřeby 
arcidieccsní. Potěšitelný vzrůst nechat jest dalším podnětem 
ještě větší obětavosti pro náš český misijní spolek Apoštolátu 
sv. Cyrilla a Melhoda pod ochranou bl. Panny Marie!

Ze Sloupu. (Svěcení jubilejního obrazu sv. Cyrilla a Melho
da.) Není dosud dosti oceněna zásluha sv. apoštolů našich, 
Cyrilla a Melhoda, o trvání národa našeho-, vysvětloval četným 
posluchačům slova Bcžho vdp. rada Frant Geduš při kázání 
na hrubé ve Sloupě, když posvětili si letos o sv. Klimentu (23. 
listopadu) na památku 10501ctě blažené smrti velikého apoštola 
moravského sv. Cyrilla ve farním chrámě cyrillomethodějský 
obraz. Má farníkum připomínali záslužnou práci našich věro- 
věstú mezi předky našimi; my z ní dosud těžíme a žijeme. Oni 
apoštolskou činnosti svou položih základy k mravnosti a vzdě
lanosti národa našeho, vůbec k základům, na nichž později se 
vyvíjel a mohutněl, tak že sc uplatnil mezi vzdělanými národy 
Evropy. Vdp. rada Geduš vzácnými :!ov\ rozváděl naznačené 
myšlenky a plamenně vyzýval četné shromážděné z místa i z 
okolí ku vděku sv. našim patronům za jc ich věkovité dílo a 
k prováděni zásad křesfanskýcb, jež hlásali předkům našim, 
v životě veřejném i soukromém, aby nově osvobozená vlast měla 
pevný základ k trvanlivosti, rozkvětu a všestrannému blahu. 
Cvriilomethodějský obraz představující, kterak oba světci roz
víjeli činnost mezi národy slovanskými, jichž zástupci vděčně 
kolem nich se kupí. bude přip ni mátí laraikum i jejich povin
nost k diiu cyriiiome the cL ? skému.

Nákladem vlastmm — Tiskem Jtndreha Slováka v Kroměříži



J INDŘ. JANIŠ, NAPAJEDLA, m o rava .
A

\ . i  slov. misio .1 učeíy Apoštolátu tónovali Kot Parnici ve Xllné Utl. .1 
Kreml V Klobouky !0. M. .Jěpannva Klokoéov !i. Havlík Uojunovlee 10, Inrm 
uiaJ Ml. Hřiště l í  -J-4. I'. I lala N M,- to l!0 -f Síti | 'J0. l i Knliůik Hrušky I. 
V. Kytka Vacen < ii(i Audrv«ek llutisko <1. II. Meliloktt Hustopeče h d()-|-tl (10, 
j. Kubánek l»v 880, M Plačkův* M. iio.y ono, fernfol v Ttpllotbh 800, At, 
Krejčí V Mc.-ihó ,10, I*r Maftoif-ck Budkov .'I, I' Zavadilova Olinuv 0 (10, l i 
Itureš Klimkovicc 0 00. I’i . líomvaldová Ml. I. V 1 Iruškovn Stilhrnlon lil, níera 
v.- Stříbrnících IV Nejmenovánu . llhMn ,’H). l’ro niiKiotirii«• do Ihrnka \ ínn 
váli: Poutní spolek palestinsky t Urně přenosný oltář, K VVoinei t linii bílý
ornát Všem šlechetným dárcům volá upřímné ■ Pán Bůh .'.iipllilb n o nove 
Jary prosí Or. K. C. S to jan , kanovník n clon N, s v Olomoucí

Nepřehlednete, dokud mám na ukládá, objednejte sobi /avřitw Modli 
tební knihy v obyčejné pevné vazbě Následováni Krlatn Pánu Bohumila 

Dvou »v, tester Ger trudy a Melbitdy modlitby KrlslUN « Panna 
Perla panenství Panna Mariu, Útěcha svita Marin matku dobré rrnly 

Misionárnl knížka Návštěvy nejsv. Svátosti Královská hostina svá
tého přijímáni K B. Srdci Páni u P. Mane Pod praporem královny 
nebes (pro mariánská družiny) Malé hodinky ke ctí blah, IV Mario 
Sv. Antonín, dirotvúrce Paduánský Cesta do vlaall nebeské Sláva na 
výsostech Bohu (nalý formát) Plameny lásky k nejsv, srdcím Ježlfin n 
Maric Nebeská koruna hvizd Cesta k véčné spáso (brnénský kanulo* 
nálek) — olomoucké malé i velké kunclonálky Pannu Minií chci stále 
mílovati (malý formát). S velkým tiskem (pro staré lidí) doporučuji: Ú- 
tčeha pro stáři a duíc v očistci Pane zůstaň s námi utfccbu v modlil* 
bé — Otče, staň se vůle Tvá. Malé modlitební knížečky pro dílli Bůh 
touha má — K nebi spáchej, dílé moje Andělíčku můj strážničku 
Chvála Boži - Jcžfž, božský přili l dítek Zbožné dítko Meánl knížka 

Oblíbená poučné knihy: Život a utrpení P. .Ježlřic Kriuto (ozdob, obrázky), 
cena 14 K, Nebeská brána, modlitební kniha, v niž jsou obsaženy evan
gelia a epištoly na všecky nedéle a svátky církevního roku, Cena 12 K,
Ze zlatých dob Moravy (váz.) za 6 K, Kalendáře poučné a zábavné, ka
pesní kalendáře, visací kalendáře s náboženským obrazem má na skludé: 

Methodáj Melichárek na Velehradě (Morava).

Mnoho obtíží žaludečních
U ia tř í  V á m  d o m a  I n a  a ea tá c h

V A D E M E C U M  (Pojď se mnou)
z á k .  e h r á n é n ý  d le te t .  b y l i n n ý  v ý t a í e k .  ObdríeM  lze  
v  d ro g e ri i  RYČANOvfe v  KROMfeftiŽI n e b o  o l a b o ra to ř i  

„ V a d e m e e u m "  v  Deáloíeh  (Čeohy),

ŠICÍ STROJE
dodává a správky všeho druhu do

bře, levně a  ryehJe vyřizuie



Nákladm vlastním. — Tlakem Jindřicha Slováka v Kroméfiží,

Časopis Apoštolát Celoroční předplatné 
t Kroměříži. obnáší 6 korun-

A p o što lá t sv>. C y r illa  a M ethoda
jest n.dvCmskomimm spolek pro ti< snovaní kutní. viry mezi 
Slovany. Jest rozšířen kromě Poláku u všech kalni. Slovanu nu 
severu i na jilm. M daleko přes Ino.otlO členu. Členovo I) modli 
se dmnv na umv sl -;-.>iku Otčeua*-a zdrávas Marin s přídavkem 
• Svata Panno Mana, sv. Cyrilic a Mothode, orodujte . a itds!« 
:‘s 1‘laii almu.-nu . a.1 i.utni měsíčně 20 hal. b) podporu,jci almužnu 
dle avnuvšti, Ka.-.dv člen kně. ooětuje ročně ještě nišj sv. na 
úmysl Apoštolátu a za jeho žuve a mrtvo členy.

Členové A poštolátu: I. Maji podíl w  w c h  přímluvách 
a : isluhacii sp><lku a ve \Sech duchovních výhodách a milostech, 
jichž spolek získává.

2. Maji podíl 11a všech itwch svátých. které kin'..i spolu 
údove ročně sloučí za živé a zemielé členy Apoštolátu a mimo 
to na nišich sv., kteo každoročně slouženy i*<nl na posvátném 
Velehra.it, .< to ve výroční .len úmrtí sv. ( yiilla II unoia, ve 
výroční den umrlí sv. Melhoděje n, dubna, na svátek sv. Cyrilla 
a Methoda •». verv enee, na sv átek neposkvrněného početl Panny 
Marie H. prosince a o pouti Apomlatu.

:i. 1'lnomocne odpusiky mohou získali a) v dm zápisu; 
bi nu -vatek --v. Cyrilla a Metlmdn (5, července) nebo kterýkoli 
den jejich <<ktav\ . < ) na slavnost neposkvrněného početl Panny
Marie; d) v hodinu smrti, vzývajíce kajícné aspoň nejsvétější 
jméno Ježíš. Odpustkú 10O dni jednou za den, kdykoli se 
pomodlí nábožné svou členskou modlitbu (Otče nás a Zdrávas s 
hořejším přídavkem.)

Členové knéží mají mimo to ještě jiné výsady, jako světití 
růžence, křížky, agnustka, sošky, přijímali, světití a oblékali do 
skapu liře.

Spolek Apoštolátu neměl by scházeli v žádné kalni, shrnuv 
ské farnosti. Za člena možno se přihlásili buď u místního katol. 
farního úřadu nebo v Kroměříži na adresu: •Apoštolát sv, Cyrilla 
a Methoda*.

Apoštolát vydal a lze (v Kroměříži) obdrželi;
Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda ročníky I, II, IV, X.
Mše sv, podle obřadu východního 1*50 K.
Idea cyrillomefhodéjská n mariánská družinu 50 hal.
Ad. Jašek a J. Stanek, Msgr. dr. Stojan, životopis, práce a 

snahy jeho pro sjednoceni Slovanstva v víře 1 *50 K,
[)r. Frant. Snopek, Sv. ( yrill a Method (v tisku),
AI. Pozbyl. Naši miláčkové. Životopisy íjt) oblíbených na 

našich svátých. Na křídovém papíře vázané 12 K.
JCDr. H. Traub: Zápas českého národa o universitní odkaz 

arcibiskupa Kohna. K 2*—.
Nádherné obrazy sv. Cyrilla a Methoda pro školy, domy, 

chrámy po 25, 10 a 5 K. V komisi je má též knihkupec Jgn. 
Hofírek v Olomouci.


